

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año IV

Miércoles 19 de Febrero de 1902

Núm. 733

ESTADO ANARQUICO

Lo ha dicho en el Congreso el general Weyler; en Barcelona se han librado pequeños combates. No emplea esta palabra un hombre del rango en la milicia del ministro de la Guerra sin conocer su alcance, y no hay ministro que denuncie con frase semejante un estado de organización de rebeldía sin que aún deje algo por decir. Un combate es una batalla entre dos ejércitos según el Diccionario de la Academia. Los huelguistas, pues, de Barcelona hallanse frente a frente de los soldados en la ciudad condal con pertrechos para la lucha, con fuerzas disciplinadas, con resistencia paralela á la acometida. La obra de Sagasta ha sido completa. El imperio de la libertad no puede desear nada. Existió al principio, para que turbas discolias se amotinaran insensatamente. Después para que se preparase el movimiento huelguista. Ahora para que se repitan en España escenas semejantes á las de Italia hace poco tiempo. El presidente del Consejo no quiso llevar un buen gobernador á Barcelona. Ahora trata de enviar á ella un buen general, si no basta el que allí se halla, y un ejército que selle con sangre el pacto de este funesto Gobierno con la ineptitud y la malicia. En Barcelona hay pequeños combates. Es decir, en Barcelona ha sido nula la acción del poder central. Siga algún tiempo más en él el funesto hombre que rige la política que gobierna, y nuestro país será un estado anárquico, el ideal de Bakounine, el sueño dorado de Kropotkine en su periodo inicial, un hervidero, en fin, de pasiones nefandas, en que sucumbirá lo último que nos queda: la apariencia externa de un pueblo culto, que vegeta como tal, á pesar de hallarse gobernado por los hombres del desastre.

Comisión provincial

Sesión del 14 de Febrero

En ella se tomaron los siguientes acuerdos:
Denegar una petición del alcalde de Villanueva de Córdoba para que por esta Corporación se abonase una pensión á la nodriza Dolores García Portillo.
Quedar enterada de dos Reales órdenes fecha 3 y 10 del actual relativas al recurso de alzada interpuesto por D. Manuel Castroverde contra el acuerdo de la Comisión provincial de 6 de Diciembre que desestimó las protestas contra las elecciones municipales celebradas en el segundo distrito de esta capital.
Aprobar seis facturas que presenta la Empresa de electricidad por el suministro de fluido en Diciembre último.

Dejar en suspenso, á instancia de los Sres. González y Escamilla, el vale ó vales expedidos por el Director de la Central de Expositos desde el primero de Enero referente al suministro de pajarillas al establecimiento de su cargo por parecer excesivo el abasto, y pedir á Contaduría se coteje el vale con el de la misma época del año anterior y el Director manifieste el motivo que haya tenido para dicha adquisición en la cantidad y precio en que lo ha hecho.
Y, por último, conceder ingreso en la Casa Hospicio á Manuel Díaz Martínez, de 7 años de edad y natural de Córdoba.

BARCELONA

La paz de los espíritus

Según dicen los periódicos madrileños que hoy recibimos y lo que nos comunica nuestro corresponsal, ayer se reprodujeron en Barcelona los gravísimos sucesos del día anterior, extendiéndose los desórdenes y el paro á los pueblos del llano.
Los huelguistas han asaltado y saqueado varios establecimientos, entre ellos dos estancos; la Guardia civil se ha visto precisada á hacer fuego en varias ocasiones; en el Matadero, al salir los carros que reparten la carne, grupos de huelguistas dispararon contra los soldados que los custodiaban; otro grupo se repartió varios carneros muertos que llevaban á la venta...

Que la situación continúa siendo extraordinariamente grave en Barcelona, lo demuestra el siguiente telegrama que publica el *Heraldo*, fechado ayer á las 5'15 de la tarde:

«Nuestro corresponsal nos ha dicho que no le habían sido devueltas las cuartillas que sometió á la censura de la autoridad militar.

Por lo que se desprende de lo poco que ha podido transmitirnos, la situación de Barcelona es extraordinariamente grave.

Hé o aquí:
«Se han verificado registros en los Centros obreros.

Estos han sido disueltos y cerrados sus locales.

Esta noche nose publican periódicos. Han llegado más fuerzas de varios puntos.

Hay revolución.

No se puede decir nada más.

Se han cerrado todas las puertas.

Hay revolución. —Reig»

Información militar

EN CÓRDOBA

Se encuentra en esta plaza el capitán de la Guardia civil de la comandancia de Toledo, D. Francisco Valverde Perales, distinguido literato é historiador, que viene á recoger algunos detalles para escribir la historia de Baena, villa donde nació.

Se ha prevenido á todos los cuerpos activos y de reserva de esta provincia, que siempre que remitan á Capitanía General relaciones de individuos que deban ser licenciados á los efectos de las RR. OO. de 20 de Agosto y 27 de Septiembre últimos, lo hagan separadamente por cuerpos y por zonas, incluyendo en cada una los individuos que van á residir á los pueblos pertenecientes á una misma zona.

Servicio de la plaza para el 19 de Febrero.—Guardias del principal y cárcel, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Sagunto, primer capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

Provincial

Subasta de acopios

A las once de la mañana del día doce del próximo mes del Mayo se celebrará la subasta de adjudicación de acopios para reparación de la carretera de Castro del Río á Montilla, cuyo presupuesto de contrata es de 45'815'40 pesetas.

El acto se verificará en Madrid ante la Dirección general de Obras públicas, hallándose de manifiesto para conocimiento del público, el presupuesto, condiciones y planos correspondientes en dicho Centro y en el Gobierno civil de esta provincia.

Se admitirán proposiciones en el Negociado correspondiente del Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras Públicas, en las horas hábiles de oficina, desde el día de la fecha hasta las diez y siete del día 7 de Marzo próximo, y en todos los Gobiernos civiles de la Península, en los mismos días y horas.

La garantía para tomar parte en la subasta será de 460 pesetas en metálico ó en efectos de la Deuda pública.

ESPAÑA

en la bahía de Algeciras

Del periódico de Tarifa *El Cenicienta del Estrecho de Gibraltar* tomamos el siguiente artículo, interesante para todos los españoles, como la mayor parte de los trabajos que publica el citado colega, celoso vigilante de los trabajos británicos é incansable defensor de los intereses de la patria española en esta región, escogida, á lo que parece, por los ingleses como puerta de entrada para colarse poco á poco en nuestro territorio.

«Hasta 1810, las líneas fortificadas de la bahía de Algeciras abarcaban un radio que se extendía desde la Atunara, en el Mediterráneo, hasta el Tolmo, en el estrecho, comprendiendo catorce fuertes y baterías con setenta y siete cañones de 24, seis de 30, nueve de 18, cuatro obuses de 9 pulgadas y diez morteros de 14 y 12 pulgadas, en total 106 piezas.

Por los emplazamientos de las baterías adivinábase un plan de defensa admirablemente concebido. A los ingleses molestábales sin duda este aparato de fuerza, que en nada les perjudicaba, siempre que se mantuvieran dentro de sus límites. Pero nunca osaron protestar, y ni siquiera en las negociaciones de paz que siguieron en sus campañas junto á Gibraltar, algunas de ellas desfavorables para nosotros, propusieron la menor reducción á nuestro derecho de fortificarnos, pues harto sabían que nosotros no cederíamos jamás sobre este punto.

Para realizar sus miras, los ingleses aprovecharon la ocasión de ser nuestros amigos y aliados. En 1810, bajo el pretexto de que el enemigo común podría apoderarse de dichas fortificaciones y hostilizar los buques surtos en la bahía, pidieron los ingleses á España autorización para demolerlos. El general Castaños, que recibió la petición como comandante que era del Campo de Gibraltar,

contestó que nada podía resolver por sí en cuestión tan delicada, y que transmitiría la demanda al Gobierno, como en efecto lo hizo. En esto, las circunstancias impelieron al general Castaños á partir hacia el interior con todas las fuerzas disponibles. Inmediatamente, el Gobernador de Gibraltar, sin aguardar la respuesta del Gobierno español, dispuso que un batallón saliera de la plaza y procediera á la voladura de todos nuestros fuertes de la bahía de Algeciras. Así se ejecutó sin demora. Todas las piezas de artillería, las municiones, en una palabra, todo el material existente en aquellos fuertes y baterías fué llevado á Gibraltar. Pocos días después llegó la respuesta del Gobierno. Por ella se autorizaba la destrucción de los fuertes tal como lo proponía Inglaterra, siempre que ésta se obligase á reconstruirlos por su propia cuenta una vez terminadas las hostilidades. Inglaterra cometió una traición insigne al volar los fuertes apenas el general Castaños se había internado en la sierra. Esta traición pudo haberla enmendado reconstruyéndolos, según lo exigía el Gobierno español como condición expresa, mas no solamente no se sometió á ello, sino que á la traición añadió el robo, guardando para sí el considerable material de guerra á la sazón cogido. Con esa proeza de bandidos, los poseedores de Gibraltar lograron sus fines, que era anular nuestro poder en la bahía de Algeciras.

De 1810 acá, cuantas veces hemos intentado levantar las fortificaciones derruidas ó construir otras, Inglaterra ha hallado medio de hacer obstrucción. Es verdad que en este periodo de tiempo hemos pasado largos intervalos exclusivamente ocupados en nuestras contiendas civiles ó en nuestras turbulencias políticas, durante las cuales olvidábamos hasta la existencia de Gibraltar. Nuestras tentativas por recuperar en la bahía de Algeciras el rango á que tenemos derecho, ó simplemente por organizar la defensa de nuestro territorio, corresponde á la segunda mitad del siglo XIX. El último proyecto, el que más nos interesa, puesto que se aplica á los modernos adelantos de la artillería y á las recientes innovaciones en el arte de la fortificación, lleva la fecha de 1900. Contra éste van dirigidos ahora los manejos británicos. Inglaterra quiere que el Campo continúe indefinidamente en el estado en que ella lo puso el 1810. Los fuertes que nos permite son los de Santiago y de la Isla Verde, en Algeciras, los únicos que, no sabemos por qué milagro, se salvaron de la demolición de 1810, y que se conservan hoy con el artillado de entonces, para que sea más vivo el contraste entre el poderío del Peñón y nuestra miseria.»

GRAN TEATRO

Por segunda vez representó anoche *Electra*.

No tenemos que añadir ni rectificar nada á nuestros anteriores juicios, que tuvieron confirmación inmediata por el público del que solo asistió una escuálida parte del que concurrió la noche anterior.

La entrada en las localidades superiores no fué tan numerosa como el lunes, y en las butacas no llegó á mediana. Palcos y plateas permanecieron vacíos.

Por lo que hace á la interpretación, la señora Cirera no desmereció en su papel de protagonista y el señor Gómez estuvo aceptable. No así el Sr. Armen-

god que dijo algunos parlamentos con singular precipitación y atropellándose las palabras al salir de sus labios.

Al final del cuarto y quinto acto el teatro parecía un circo taurino.

Los silbidos y los aplausos en confusa mezcla, sobre no significar nada, son una muestra de incultura que no dice muy bien de los que silban.

Parece, según hemos oído, que la compañía Cirera continuará dando funciones hasta el próximo domingo. Morsamor.

CURIOSIDADES

LA PIEL HUMANA

La piel humana se ha usado y se utiliza para encuadernar libros. Hace días se vendió en París, por 2.950 francos, una obra de Rabelais encuadernada con un trozo de piel del bandido Vibronne, muerto en Córcega.

El periódico *Halle aux cuirs* sostiene que la piel humana produce un cuero excelente, sólido y de hermoso aspecto.

En cambio, Marcellin Pellet dice que «la piel humana no es bonita y que es muy difícil desgrasarla por completo.»

Albert Cim acaba de publicar una obra titulada «Une bibliothèque», en que se ocupa de este asunto.

En Inglaterra hay un tratado de anatomía que el doctor Antonio Askew, muerto en 1773, mandó revestir de piel humana para que el exterior de la obra guardase íntima relación con su contenido. También se conserva el tratado de enfermedades de la piel de John Hunter, que éste tuvo el capricho de encuadernar con la piel de una joven muerta en un hospital.

En Londres se guardan dos volúmenes, cuyas tapas fueron hechas con la piel de Mary Ratman, la bruja del Yorkshire, ejecutada por asesinato en los primeros años del siglo último.

En el catálogo de la biblioteca del exministro de Hacienda belga, mister L. Veydt, se lee: «Opúsculos filosóficos y literarios, de Suard y Bourlet de Vaucelles. Ejemplar encuadernado con piel humana, según afirma una nota del interior de la pasta. Procede de la biblioteca de Mr. de Musset y fué adquirido el 15 de Septiembre de 1822.

En la biblioteca de Dresde se exhibe un calendario mejicano escrito sobre piel humana.

El millonario americano de Cincinnati, William Erey, posee dos obras de Sterne encuadernadas con piel de una negra y de una china.

En la Sorbonne, de París, hay una Biblia del siglo XIII y un texto de las «Decretales», igualmente recubierta con pieles de mujer.

Un ejemplar de la «Justina» del marqués de Sade, y otro de los «Misterios de París», fueron encuadernados con piel de mujer por el mismo que la trabajó y que lo atestigua con su firma: «Alberic Bouteille, París, 1874.»

El abogado de Valenciennes, Edmand Leroy que asistía al embalsamamiento del poeta Delille, consiguió á fuerza de súplicas que el encargado de la operación le diese un trozo de la piel del muerto, y con él hizo la cubierta de una de las obras de Delille.

Camilo Flammarion tiene un ejemplar de su obra «Terre et Ciel» encuadernado con la piel del desueto de una condesa por el célebre astrónomo muy admirada y que ésta encargó le enviase como presente al morir poco tiempo después.

EL CULTIVO DEL TABACO

Es tema de constante actualidad. La importancia de ese género de cultivo, como base de una gran riqueza agrícola, ha movido las actividades de ciertas provincias, algunas andaluzas, desenvolviendo una propaganda que si no ha de ser de efectos inmediatos, por virtud de la indiferencia con que el gobierno del señor Sagasta procura ver el asunto, ha de llegar un día en que alcance la eficacia apetecida.

No nos consta que nuestras corporaciones se agiten, cual es su deber, en una campaña de tan importantísimo interés local.

A dichas corporaciones, como á todos, consta cual es el estado de nuestros campos, yerros en su mayoría é invadidos por varias plagas y del agricultor que no pudiendo soportar los tributos enormes que impusieron las consecuencias de una guerra en la que perdimos honra y dinero, escuadras y hermosos territorios, vé cómo pasan sus tierras amasadas con el sudor de su frente á las manos del Fisco. Precisa, ante este estado de perturbación económica, de anemia en la vida agrícola de nuestra provincia, una acción vigorosa en las organizaciones intermediarias entre el país y el gobierno, que ha de ir encaminada en el sentido de una permission completa al cultivo de la hermosa planta americana.

A nuestros diputados en Cortes también nos dirigimos, pues ellos, mandatarios nuestros, á quienes por la libre emisión del sufragio hemos otorgado el poder que acusa la personalidad de esta provincia ante el Parlamento, deben ser los primeros paladines y adalides de una campaña de tan hermosos resultados para el país y especialmente para nuestra provincia.

JUICIOS SOBRE ESPAÑA

La Prensa de París, unánime, juzga excepcionalmente grave la situación de Barcelona, no solo por el presente, sino también por el porvenir que, según *L' Aurora*, será la revolución de los trabajadores y no la de los políticos republicanos.

L' Eclair dice que los trabajadores españoles se organizan secretamente para una huelga general, respondiendo á un trabajo subterráneo y á un mandato salido de Londres.

L' Eclair que publica el retrato de don Jaime de Borbón, con grandes elogios al Príncipe y al soldado, advierte al Gobierno español que se halla amenazado de dos peligros igualmente terribles: la revolución obrera y la insurrección carlista, y que debe prevenirse contra ambos.

POR CASTELAR

Esta tarde, á las tres y media, se reunieron en el salón de juntas del Círculo de la Amistad algunas de las personas invitadas para constituir la Junta provincial que ha de entender en la erección del monumento al grandilocuente tribuno.

El Sr. Villalba manifestó á los asistentes que los había invitado para tratar de una obra patriótica, que de otro

modo realizarían Méjico, la Argentina y otras varias Repúblicas americanas, que así lo desean.

El Sr. Angulo leyó después la lista de los Sres. Conde de Torres-Cabrera-Tejón, Gobernador civil interino, Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, Coronel de la Remonta y Torres y Torres, que excusan su asistencia.

El Sr. Escamilla dice que hace dos años perteneció á esta Junta y desea que ahora resplandezca el entusiasmo y aparezca Córdoba á la cabeza de las capitales de provincia en este asunto como lo está en el orden intelectual, de lo cual ha dado recientemente pruebas en las conferencias celebradas en el Círculo de la Amistad.

El Sr. Villalba entiende que debe constituirse la Junta formada por personas prestigiosas, y reclama para sí un puesto secundario pero de sacrificio y de trabajo.

El Sr. Carbonell (D. J.) desea que antes de constituirse la Junta provincial se forme la ejecutiva, y que ésta visite un por una á las personas que no han asistido, y así queda acordado.

Después recuerda que hace dos años se hizo propaganda en este sentido, y reclama la lista de los ingresos al detalle y no englobados, como aparecen.

El Sr. Angulo hace presente que por la pereza innata en nuestro pueblo no asisten muchas personas y recuerda la nota marginal de la convocatoria en que se tiene como presentes y conformes á los que no asistan.

Seguidamente lee la lista de lo recaudado hace dos años.

Se acuerda después, á propuesta del Sr. Villalba, que las autoridades civiles y militares constituyan las presidencias honorarias de la Junta provincial y se procede á nombrar la ejecutiva, considerando como parte de aquella, á todos los invitados.

Para la comisión ejecutiva fueron nombrados D. Manuel Villalba, presidente; D. Pelayo Correa, vicepresidente, y vocales los señores Presidentes del Círculo de la Amistad, de la Económica, de la Cámara de Comercio, Escamilla y Ruiz.

Nuestro compañero de redacción señor Aguilera fué nombrado vocal, excusándose en virtud de asistir al acto con carácter particular.

Como Tesorero continuará actuando don Rafael Lopez Amigo, y de Secretarios los Srs. Angulo y Romero. (D. E.)

Por último, se acordó conceder un voto de confianza á la comisión ejecutiva.

El presidente del Círculo Sr. Ortega obsequió después á todos los asistentes á la reunión.

El último caballo

Quando hace veinte años principiaron á ensayarse ¡con cuánto miedo y desconfianza! los primeros automóviles, pudo prever todo aquel que sabe darse exacta cuenta de la rapidez con que progresan las ciencias aplicadas á la industria, lo que ocurre ahora: la sustitución de los caballos por las máquinas.

Los ferrocarriles, salvando con rapidez y facilidad distancias enormes y transportando cargas que no hubiesen podido mover cien yuntas de bueyes, dieron el primer golpe á la tracción de sangre. Los tranvías eléctricos, mejorando el servicio en punto á rapidez y comodidad para los empleados y pasajeros, hicieron presentir el final abandono de los caballos. Y últimamente los automóviles de toda especie han realizado por completo la revolución que se opera en los medios de transporte.

En España, donde desgraciadamente vamos siempre á remolque de los extranjeros en materia de adelantos industriales y científicos, tardaremos aun bastante tiempo en desterrar por entero el uso de los caballos. Pero lo que aquí se realiza poco á poco y á fuerza de tanteo, se ha cumplido ya en otras ciudades de otros países.

Hace diez días que se ha verificado

en Viena una fiesta que tiene alta significación para cuantos saben desentrañar el sentido de las cosas.

A las cuatro de la tarde pasaba por la Ringstrasse un coche de tranvía tirado por un solo caballo, robusto como un toro, hermoso como aquellos que arrastraban los carros de los triunfadores nómadas. Sobre los ricos jaeces, que estrenaba en ocasión tan solemne, guirnaldas de preciosas flores ocultaban casi por entero la negra aterciopelada piel de sus lomos y grupa, se entretejían con sus crines abundantes, coronaban su cabeza descarnada y nerviosa.

Una doble rueda de campanillas y cascabeles de plata adornaba su collera y tintineaba alegremente con sus cien voces argentinas.

Los herraduras eran de plata maciza y una cinta de plata adornaba su frente. Una música que tocaba alegres aires marchaba delante del caballo, y el carruaje del tranvía estaba también adornado en el interior y en el exterior de flores y lazos de todos colores.

Dos caballeros iban en el interior del coche. Eran los gerentes de las dos grandes Compañías de tranvías del Este y Oeste de Viena.

La multitud contemplaba extrañada el paso de aquel raro cortejo, y los pocos iniciados explicaban á sus vecinos que aquella fiesta significaba algo así como la definitiva desaparición de los caballos. Aquel coche de tranvía era el último que en Viena circularía movido por fuerza animal.

La electricidad alcanzaba un triunfo sonado. Las fuerzas que el hombre ha sabido poner á su servicio por medio de sucesivas invenciones, desterraban otras fuerzas que hasta el presente habían prestado servicios al hombre.

Y no se equivocaban los iniciados. La tracción eléctrica ha substituido en Viena por completo y sin excepción, á la tracción por fuerza animal. Los tranvías del Este, que dando la vuelta por los muelles del Danubio, empleaban todavía caballos para su arrastre, han quedado desde hace diez días, arrinconados en las cocheras, y el brioso caballo que como un último triunfador pasó por las calles de la capital y recibió después en la cuadra doble y delicado piensu, ya no prestará más servicio. Como no lo emplean los directores de las Compañías para engancharlo en alguno de sus carruajes particulares, no transportará ya más gente de un punto á otro de la ciudad; sus nerviosas piernas no abreviarán ya las distancias. Una fuerza cuya esencia es aún desconocida para el hombre, le ha vencido en toda la línea, en combate bien breve y poco reñido.

A guiso de los que miraban el paso de la comitiva sentían honda tristeza contemplando aquel caballo que encarnaba en su cuerpo, esbelto y poderoso, todo un mundo de recuerdos y que evocaba otro mundo de esperanzas.

Porque si es verdad que el caballo desaparece, no es ilusión ver cómo el vapor y la electricidad devoran las distancias, aligeran los pesos, disminuyen el esfuerzo que antes tenían que hacer los hombres. Queda el caballo poco menos que relegado al olvido. Desaparece de las ciudades; desaparecerá de las carreteras. Pero hien den las aguas los trasatlánticos veloces, salvan distancias enormes los ferrocarriles, tranvías y automóviles, y los aerostatos cruzan ya la región del aire con marcha segura y majestuosa.

Marco Polo.

EL MINUÉ

Lo que trabajaba Juanito Galindez para enseñar el minué á las ocho parejas que habían de bailar en casa de la viuda del general Barbosa... El pobre muchacho estaba fatigado, ronco, sudoroso... y todo ¿por qué? Por satisfacer un capricho de Matilde, la mayor de las hijas del difunto general, la que tenía decidido empeño en que el tal minué se bailase.

—¿Y cómo es que al fin ha venido usted á esta casa y á bailar un minué? Usted, á quien tan repulsiva parecía sería Matilde...

—¡Phis! Se me ofreció ocasión de bailar con Carmen y ¡qué demonio! ¿Quién se resiste?...

Esto se decía conversando, en un rincón de la sala en casa de la viuda de Barbosa, una tarde en que acababan de ensayar el mencionado baile, Elvira Pacheco, sobrina de la señora de la casa, y Alberto Muñoz, un apuesto joven, de elegante figura, porte distinguido, con bigote y ojos negros y de arrogante y simpática presencia.

Al otro extremo de la sala, un grupo de animadas jóvenes é imberbes mozalbetes cuchicheaban en voz baja, preguntando unas, contestando los otros y fijando sus significativas miradas alternativamente en Alberto y Matilde.

—Yo no creí que Alberto viniera.

—¡Bah! Esa Matilde es capaz de todo. Se le metió en la cabeza bailar el minué, y... ya lo ves, todas estamos ensayando.

—Sí, ¿pero tú sabes por qué ha sido este empeño en bailar esta danza? Pues para que, bailando con Carmen, viniese Alberto Muñoz á esta casa.

—De modo que Alberto y Carmen...

—Sí; pero ella no le corresponde.

—Vamos, le paga con la misma moneda que él á Matilde.

—Con la diferencia de que Matilde adora á Alberto, y este á Carmen le gusta un poquito... y nada más.

—Tiene cierta gracia.

—Por supuesto, que él como guapo, es guapo.

—No, no, y ella tampoco está mal ¿eh?

—Hola, hola ¿se está de tijereteo? ¿Habéis visto qué contenta está Matilde con la presencia de Alberto? Ha sido una conquista. Mirad, mirad, se le come con los ojos, es que se le come...

Esto marcha viento en popa—dijo Juanito Galindez acercándose al corro y haciéndose aire con el pañuelo, y agregó después—vamos á repetir la figura de la miradita otra vez y lo dejaremos ya por hoy, que es tarde, y yo tengo esta noche *lunes clásico*...

¡Matilde! ¡Vamos á repetir la figura de la miradita.

Y volviéndose á los demás, dijo:

—Ya saben ustedes. Las manos altas y mirando... á la pareja.

Quando salía de casa de la generala, Alberto con sus amigos, no pasó desapercibido para éstos, el que aquel preguntase con alguna insistencia.

—¿Mañana tendré que venir á visitar á estas señoras?

II

¿Cómo estaba el salón de casa de la viuda de Barbosa el domingo de Carnaval, por la noche! La verdad es que el aspecto era deslumbrador. Los brillantes y abigarrados colores de los disfraces y carnavalescos vestidos de ellas, realizados por la nota obscura del severo frac de ellos, el brillar de luces y joyas, el delicioso aroma de millares de flores, con que la exquisita distinción de la generala había adornado su casa toda, rodeaban á la fiesta de un ambiente de animación y esplendor verdaderamente deliciosos.

De pronto, los invitados se agolpan á la puerta del salón amarillo y la orquesta preludia el minué de *Rigoletto*, á cuyo compás aparecen, una tras otras, las ocho juveniles parejas, preciosamente ataviadas con vestidos de principio del siglo pasado.

Las damas con traje de *medio paso*, de variados colores, ridículo, abanico miniado, peinado de *tres potencias* adornadas las cabezas con rizadas plumas, chapines con galga negra sobre la calada media de seda blanca y cogida graciosamente la falda con la mano derecha, en tanto que apoyan los dedos de la mano izquierda sobre la diestra de sus parejas. Casaca ó frac de largos y cortados faldones, chupa de seda bordada, alto corbatín, calzon ó pantalon còlan, y zapato con hebilla los caballeros. Era un conjunto en extremo pinto-

resco y artístico, de efecto sorprendente; era un cuadro digno del pincel y la paleta de Goya.

Matilde, cogida de la mano de Rodolfo Suárez, marchando delante, estaba hermosa como nunca, con su traje de color de botón de oro adornado con encajes blancos y cubierta la garganta por un precioso collar de brillantes y miniaturas.

Nadie se movía. Todos miraban con ansiedad, sin chistar, aquella danza, que tan feliz hiciera á nuestras abuelas, aquellas ceremoniosas cortesías y picarosas miradas con que se obsesaban respectivamente cada una de las ocho parejas.

Ya en una de las últimas figuras, al pasar Alberto al lado de Matilde, con aire de orgullo, empaquetado en su elegante frac de color azul de Prusia con dorados botones, deslizó en su oído una frase seductora, llena de amor y de ternura; y ella mirándole, queriendo responder sin duda, quedó suspensa, abstraída de tal modo, que olvidándose de lo que estaba haciendo en aquel instante, paróse en medio del salón, interrumpiéndose, como consecuencia, el solemne y ceremonioso minué.

—¡Matilde, Matilde, la mano, deme usted la mano!—decía Rodolfo Suárez á su pareja, que seguía ensimismada.—Y entre tanto las demás parejas daban vueltas, perdidos, desconcertados, sin poder coger el hilo del acompasado baile, la orquesta paraba en seco, los concurrentes se precipitaban al centro del salón, preguntándose:

—¿Qué ha sido?... ¿qué ha pasado?... ¿qué ocurre?...

Y Matilde, emocionada con aquel imprevisto tumulto y aquella escena de confusión, al verse blanco de todas las miradas, cayó desmayada en brazos de Alberto.

—Aquí, aquí, traedla aquí—decía á la viuda de Barbosa señalando un gabinete contiguo—en tanto que el propio Alberto conducía á Matilde donde indicaba la generala, á quien seguían su otra hija María y dos ó tres amigos.

En el salón se murmuraba y comentaba el suceso por unos y otros; las señoras se miraban con intencionada sonrisa y Juanito Galindez decía en su corro, como explicando el hecho:

—Estaba visto, desde que Alberto vino á esta casa, Matilde ya no pasaba inadvertida para él y desde hace dos ó tres días no daban pié con bola ni el uno ni la otra; y es claro, como ella ha estado siempre loca por él... pues hoy... en cuanto le ha dicho algo... son tiernos y... ¡paf!—y se llevaba la mano al corazón con expresión cómica, en tanto que los demás celebraban la ocurrencia.

III

En el gabinete contiguo, Matilde, á quien rodeaban su madre, su hermana y el Sr. Vergara, amigo íntimo de la casa y médico de profesión, volvía en sí, y Alberto, que se inclinaba ligeramente sobre la butaca en que ella se hallaba recostada, haciéndola aire con su abanico suave y pausadamente, preguntó con infinita ternura:

—¿Se le ha pasado ya? ¿Cómo se encuentra usted? ¿Está usted mejor?

Y ella contestó mirándole fijamente, con dulce y amorosa expresión:

—Ahora... estoy mejor que nunca.

—¡Oh! gracias, gracias, Matilde ¡Qué feliz soy en este instante!

Repuesta de su desmayo, comenzó de nuevo el interrumpido minué, que se bailó esta vez sin el menor tropiezo, y cuando terminó el cotillon que puso término á aquella deliciosa velada, las amigas se despidieron de Matilde, todas le decían:

—Vamos, que sea enhorabuena.

Y Carmen añadió:

—Por algo tenías tú tan marcado empeño en que bailásemos este minué... Que sea enhorabuena.

A lo que la joven contestó:

—Con fé y constancia se consigue todo.

IV

Al retirarse á sus habitaciones pensaba Matilde, el verso feliz, correspon-

di da en su oarño por Alberto y recor- dando el celebrado minúo.

—Ha sido providencial. ¡Estaba es crito!

Y en tanto Alberto se alejaba pen- sando en Matilde diciéndose:

—Pues, señor, he sido un necio... ¡Lástima de tiempo perdido! ¡Lástima de no haber venido á esta casa cuando me lo propusieron por primera vez!... ¡Estaba escrito!... ¡Esto ha sido provi- dencial!...

Fernando Cabello y Lapidra.

Crónica Provincial

Se halla vacante y se proveerá por concurso en el término de quince días la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Cañete de las Torres, dotada con el sueldo anual de mil pesetas.

Por motivos inguificantes cuestionaron el día 15 en el sitio nombrado Pozo de la Balanza, del coto misero *El Porvenir de la Industria*, Miguel Cabero Bernal y Antonio Chaves Jarado, resultando el primero con dos heridas en la cabeza que le causó el segundo arro- jándole dos trozos de carbón.

En la mina *La Farrilla*, de la Socie- dad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, ocurrió el día 15 un sensible acci- dente.

El albañil José Aponte González, que se hallaba trabajando en un pozo balanza, fué alcanzado por un liso, re- sultando con fractura completa y compli- cada con herida en la tibia y peroné izquierdo; fractura del fémur derecho y herida en la parte izquierda de la regi- ón occipital y en varias partes del cuerpo.

En el pozo maestro de la mina «Viz- caya», del término de Alcazarcejos, se hallaba trabajando á las cuatro de la mañana del día 14, el obrero Lorenzo Pereda López, y por el choque directo de varias piedras caídas de considera- ble altura, sufrió una herida incoiso- contante de cuatro centímetros, próxima á la sutura occipito-parietal con fractura incompleta del hueso y hundimiento de pequeñas esquirlas del mismo.

Esta herida prodújole en los prime- ros momentos conmoción cerebral.

Además resultó con otras contusio- nes de menor importancia y otra herida incoiso-punzante en la región escapular derecha.

De todas fué curado al punto por el inteligente y celoso médico D. Juan Garcia—Arévalo Hija.

Crónica Local

Juicio oral

Ante la sección primera de esta Au- diencia se celebrará mañana la vista de una causa instruida en el juzgado de Hinojosa por lesiones, contra Francis- co Calderón Blázquez, á quien defen- derá el letrado Sr. Castejón y represen- tará el procurador Sr. Cáceres.

Encerrona

Para hoy á las doce estaba proyec- tada una encerrona en la Plaza de los Toros, pero á consecuencia del mal tiempo tenemos entendido que se sus- pendió.

Denuncia

En la calle de Montero se pusieron ayer como *chupa de domine* dos *barbiana*s que colgaron el barrio.

El guardia del distrito pasó el parte correspondiente.

Reposo

La Comisión municipal de Abastos, ha recogido hoy, á ocho panaderos, 163 panes faltos de peso, remitiéndolos á los Asilos y establecimientos benéficos.

Pastoreo

Un vecino de esta capital tiene con- vertida en establo la plaza de Oolón, y aun cuando sobre él llueven denuncias, no hay día que no tenga sus cinco va- cas pastando en la misma y destrozando la arboleda.

A Sevilla

Ha marchado á la capital vecina, nuestro correligionario D. Juan Mu- guiro, á quien acompaña su distinguida familia.

Quejas

Los vecinos de la calle Santa María de Gracia, se quejan de que en una obra existente en la misma, demuelen á horas no permitidas el muro foral de una casa, y ocasionan las molestias con- siguientes.

Capellanías

A petición de D. José Navajas Bra- vo, vecino de Castro del Río, se instruye expediente sobre conmutación de rentas de las bienes dotales de la capel- lanía colativa familiar fundada en la mencionada vil a por D. Pedro de Var- gas y Leyva, presbítero.

Los que se crean con igual ó mejor derecho, pueden comparecer con los do- cumentos necesarios en la Delegación de Capellanías de esta Diócesis, den- tro del plazo de treinta días.

Allanamiento

Una mujer penetró ayer en una casa de la Ribera y dió un soberbio vapuleo á una niña.

Caravana

Se encuentra en Córdoba, procedente de Granada, la caravana Cook compues- ta de ocho turistas.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 19-40°; á la sombra, 14-20; míni- ma, 4-40; media, 9-30; altura baromé- trica en milímetros, 760-60; estado del cielo, niebla; dirección del viento, E- N. E.

Al hospital

Al de Agudos fué conducida ayer la enferma pobre Josefá Galiano, que habita en la calle Moriscos.

Viajeros

Hotel Suizo.—Entradas: D. Manuel Gómez Barnez, de Madrid.—D. Pedro Barala, de idem.

Hotel Oriente.—Entradas: D. José Salohis, de Sevilla.—D. Luis Medina, de Montoro.—D. Mariano Gordón, de Lucena.

Fonda Española.—Entradas: Don Pedro Ariza, de Puente Jenil.—D. Mi- guel Ayerbe, de Carabuey.—D. José Gil de León, de Madrid.

Fonda del Carmen.—Entradas: Don José Carrasco y familia, de Pozoblanco.

Chirinola

Un joven vá á casarse con una vie- ja fea y apergaminada, pero muy rica. —Desengáñese usted—dice uno de sus amigos—en estos tiempos no hay negocio tan seguro como el comercio de antigüedades.

Empresa de Aguas potables de Córdoba

La Junta general de accionistas de esta Empresa, en sesión de 14 del co- rriente, á propuesta del Consejo de Ad- ministración, y con presencia del bal- ance de fin del año último, acordó el reparto de un dividendo de pesetas 5 por cada acción de las que representan el capital social, cuya cantidad será satisfecha desde el día de la fecha del presente anuncio, en la caja de la So- ciedad, de dos á cinco de la tarde, pro- via la presentación de los correspon- dientes títulos.

Córdoba 18 de Febrero de 1902.— Empresa de Aguas potables de Córdoba.—El director gerente, *Antonio Or- tega*.

CUERPO DE TELÉGRAFOS

Dirección de Sección en Córdoba

Necesitando esta Dirección de Se- ción alquilar un local para almacén, en el que puedan colocarse postes de diez á doce metros, en número de seis á ocho mil, así como otras varias clases de material, cuyo local ha de tener las condiciones de estar abrigado de la in- temperie, ser seco, bien ventilado, que ofrezca las convenientes garantías de seguridad para la conservación de los objetos que se depositen en él, y que

reuna además la circunstancia de te- ner fácil acceso por una ó más puertas á fin de que los mencionados materiales, especialmente los postes, puedan colo- carse con la debida separación y desa- hogo, se anuncia al público para que las personas que tengan alguno de su propiedad y deseen alquilarlo, presen- ten las proposiciones por escrito en es- ta Dirección de Sección, plaza de Sé- neca, número 13, principal, por térmi- no de un mes, á contar desde la fecha en que sea inserto este anuncio en el *Boletín oficial* de la provincia.

Córdoba 12 de Febrero de 1902.— El Director de la Sección, *Felipe Pas- cual*.

Sanidad de las carnes

Certificación pericial

D. Antonio González Rodríguez, Pro- fesor veterinario é Inspector de carnes en el matadero público de esta ciudad. Certifico: que en el día de la fecha se han sacrificado en dicho establecimien- to, cuatro cerdos de D. José Aparicio; ocho de D. Antonio Iglesias; seis de don Joaquín Cuesta, once de D. Enri- que Sánchez; ocho de D. Roque Martí- nez, cinco de D. Manuel Casas; seis y cuatro ovejas con cuatro rastras de don José Bares; cinco reses vacunas de don Andrés Rodríguez; once cabras y ocho borregos del mismo señor; dos reses va- cunas de D. Francisco Molina; una ca- bra de D. Mariano de Dios, y seis con dos rastras de D. Antonio Toledano, cuyas cabezas de ganado he reconocido, en- contrándose en completo estado de sa- nidad. Y para que conste y á los efec- tos oportunos, expido el presente con el sello de esta Inspección, en Córdoba á diez y nueve de Febrero de mil nove- cientos dos.—*Antonio González*.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San León, obis- po y mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana en el convento de religiosas del Corpus, por doña Dolores Quintana, en sufragio de sus di- funtos.

—Liturgia.—Día 20.—Feria quinta.—La Misa y oficio son de la festividad de los Siete Siervos de María con rito doble y color blan- co. El oficio está trasladado del 11 del presente. Se hace conmemoración de la feria en Laudes y Misa. El último Evangelio es de la feria. En vísperas se conmemora San Marce- lo, papa y mártir, cuya festividad está tras- ladada del 16 de Enero.

—Mañana á las ocho y media de la misma se celebrará en la parroquia de San Miguel la fiesta del Patriarca San José, que per- tenece á este mes, costeada por D. Luis Jun- guito y Carrión.

EJERCICIOS DE CUARESMA

En la parroquia de S. Juan darán prin- cipio á las oraciones, con plática, á cargo del Sr. Coadjutor.

En las de Sta. Marina y S. Lorenzo, á la misma hora, con sermón, haciendo después el *Via-Crucis*.

En la de San Pedro, por la mañana, á las ocho, *Via-Crucis*; por la noche sermón, á car- go del Sr. Rector, concluyendo con el *Mi- serere*.

En la de San Francisco, un cuarto de hora después de oraciones, con sermón, á cargo del Sr. Rector; después el *Via-Crucis* can- tándose coplas alusivas.

En la del Salvador, á la misma hora, se hará el *Via-Crucis*.

En la del Sagrario, un cuarto de hora des- pués de oraciones, mañana segundo día de solemnidad septenario á los Dolores de María Santísima.

En la de San Nicolás, al toque de oracio- nes.

En la de San Miguel, á la misma hora.

En la de San Andrés, al toque de oraciones.

En la iglesia de San José (San Cayetano) se hará el *Via-Crucis* á las cinco y media de la tarde, rozándose antes el santo rosario.

En las auxiliares de San Basilio y del Es- píritu Santo, media hora después de oraciones.

En la auxiliar de San Agustín, á las ora- ciones se hará el *Via-Crucis*.



Comidas para el 20 de Febrero

ALMUERZO.—Bouillabaise á la pari- siense.—Chuletas de carnero á la bre- tona.—Croquetas de arroz.—Pastel de liebre.—Compota.—Postras.

COMIDA.—Sopa de macarrones.—La- bro en salsa de alcaparras.—Menudillos de pavo.—Solomillo de vaca asado.—Patatas saltadas.—Bizcochos de cho- colate.—Postres.

Chuletas de carnero á la bretona.— Se preparan tres ó cuatro chuletas de carnero, sazonadas, bañándolas en un batido de huevos y pasándolas por miga de pan rallado.—Seguidamente se colocan una junto á otra en una ca- cerola con manteca derretida, y se ha- cen cocer por ambos lados durante doce minutos, dándoles vueltas. Se rehogan aparte unas cebollas picadas menuda- mente en jugo, trabándolas con dos ye- mas de huevo desleídas en nata. Cuan- do estén cocidas las chuletas, colóquen- se en forma de corona en una fuente caliente y sírvanse, rellenando el centro con la cebolla rehogada.

Patatas saltadas.—Móndense; córtense en trozos iguales; derritase en la sar- tén una buena porción de manteca; échese entonces las patatas y háganse saltar cada dos ó tres minutos. En cuanto hayan adquirido un color rubio dorado, se retiran de la sartén escu- rriéndolas para separar la manteca que no hayan absorbido, y espolvoréense con sal fina en el acto de servir.

Sección Comercial

Valores en Bolsa

Cotización del 18 de Febrero de 1902.

4 por 100 interior al contado, 72-10. —Id. id. fin de mes, 72-30.—Denda perpétua al 4 por 100 exterior, 00-00. Id. id. al 5 por 100, 93-00.—Acciones del Banco de España, 444-00.—Fran- cos, 35-85.—Libras, 34-20.

Mercado de Córdoba

Aceite fresco, de 31 á 32 reales arro- ba.—Trigo duro, á 40 reales fanega.— Idem blanquillo, á 42.—Cebada, á 24. —Habas castellanas, á 45.—Id. cochine- ras, á 46.—Id. morunas, de 44 á 45. Alpiste de 50 á 54.—Garbanzos tiernos, de 90 á 95.—Idem duros, de 48 á 72.— Arvejas, de 38 á 40.—Escarfa, de 20 á 22.—Harina blanca extra, á 17 3/4. —Idem corriente, á 17.—Idem recia asemolada, á 16.—Idem superior á 15 1/2.—Id. corriente, á 15.—Id. tercera, á 11.

Pasatiempos

CHARADA

Prima dos será la joven de inusitada belleza; persona prima dos tres quien mi priente no sea; por el dos cinco conozco á la persona discreta; cuatro cinco siempre y cuando para algún fin me convenga. Es total acto ó afecto de mandar á alguno fuera de la villa ó la ciudad en donde su casa tenga.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN Á LA CHARADA ANTERIOR:
DES-VEN-TA-JA

La han acertado: *La viuda consolada, Una dama, Cantimplas, El mongue, Jonjanas y Don Hermógenes*.

Espectáculos

GRAN TEATRO

COMPANÍA DE JULIA CIRERA

Función para mañana

1.º El drama en cinco actos, *El soldado de San Marcial*.

2.º El drama en tres actos, *Juan José*.

Gran rebaja de precios.

A las ocho.

PRECIOS.—Proscenios segundos, Palcos principales y Plateas sin entra- da, 7-50 pesetas.—Proscenios terceros y Palcos segundos sin id, 4-50 idem.— Butaca con entrada, 1-50 idem.—De- lanteras de anfiteatro con idem, 1 idem.—Delanteras de paraíso con idem, 60 céntimos.—Entrada principal, 65 idem.—Entrada de paraíso, 35 id.

El impuesto del timbre será de cuen- ta del público.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Los sucesos de Barcelona

Madrid 19 (2)

En Barcelona continúan las colisiones, resultando ayer seis muertos y muchos heridos.

En San Martín la tropa tiro- teó una casa, asaltándola y resul- tando heridos graves dos indivi- duos de la benemérita, un guar- dia municipal y un fabricante.

“La Cruz Roja”, ha recogido á los heridos.

Han sido detenidos los que componen las Juntas directivas de los centros obreros.

**

Madrid 19 (5)

De Lérida han salido fuerzas para Tarrasa y Sabadell.

Ha sido detenido el conocido anarquista Bonafulla.

Procedente de Reus ha llega- do á Barcelona el regimiento de dragones de Montesa.

El general Borbón se ha en- cargado del mando del regimien- to de dragones de Numancia.

**

Madrid 19 (12)

En este momento acabo de ha- blar con el Sr. Ministro de la Guerra, el cual me ha manifes- tado que no ha recibido ninguna nueva noticia oficial de Barce- lona.

Además ha insistido en que está dispuesto á dar publicidad á cuantas noticias reciba.

Se ha estendido la huelga á Reus.

**

Madrid 19 (13-45)

Se ha recibido ahora un des- pachos oficial de Barcelona di- ciendo que un grupo de obre- ros ha derribado á hachazos la muestra de una panadería; que los grupos de huelguistas burlan á la policía disolviéndose y vol- viéndose á reunir en otros pun- tos previamente señalados; que está asegurado el abastecimien- to de la población; que las fábr- cas están paralizadas, no funcio- nan los tranvías y que los merca- dos están abiertos, pero custo- diados por la fuerza pública.— *Mencheta*.

Córdoba.—Tip. “La Verdad”, Librería, 18.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.^a plana, 15 en 2.^a y 30 en 1.^a A dos id. 10 id. en 3.^a, 25 en 2.^a y 50 en 1.^a

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERIA, 18

CORDOBA

LIBRERIA, 18

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.^a Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

CENTRO TÉCNICO CONSULTIVO Y EJECUTIVO DE CONSTRUCCIONES

DIRECTORES

Don Adolfo Castañeira, Arquitecto.

» José Soriano, Ingeniero de Caminos

» Luis Baquera, Ingeniero Militar.

Calle Leones, número 2, principal

Este Centro se encarga de la redacción de proyectos y ejecución de toda clase de obras, levantamientos de planos de fincas rústicas y urbanas, peritajes y tasaciones, instalaciones de fábricas y maquinarias de industrias modernas, y en general, de cuanto afecta á las ramas de arquitectura é ingeniería.

Horas de Oficina: De 10 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde

TIERRA SANTA ECOS DE VIAJE

POR EL MUY ILTRE. SR. DR.

DON MANUEL DE TORRES Y TORRES

Con un prólogo de

Don Francisco de Borja Pavón

Y un epílogo de

DON ENRIQUE REDEL

PRECIO **TRES** PESETAS

Se vende en esta Administración y en todas las Librerías.

LA VERDAD

VINOS FINOS DE MONTILLA Y AGUARDIENTES DE RUTE
DE
RAFAEL MARTÍNEZ
Morería, 15 CORDOBA Morería, 15